

## ДРЕВНЕКИТАЙСКИЙ МЫСЛИТЕЛЬ КОНФУЦИЙ (551-479 г. до н.э.).

ст. гр. М 1–12 Айтқұлов Б.Т., рук.: к.и.н., доц. Утрекеева Ж.А.  
Институт Горного Дела и Горных Технологий им. Академика У.Асаналиева  
b.aimant@mail.ru

*В данной статье рассматривается о жизни и творчестве великого мыслителя Конфуция, особое внимание уделяется рассмотрению его этико-политического учения.*

*This article dedicated to Great Philosopher Confucius, his life and creation works. Special attention to his ethic and political doctrines.*

Китайский мудрец и проповедник Кун-цзы, т.е. учитель Кун, в европейской транскрипции известный как Конфуций, жил в VI–V вв. до н. э. Семья принадлежала к старинному, но разорившемуся аристократическому роду. В три года мальчик лишился отца. Он был необыкновенно послушен, не по возрасту рассудителен, почтителен к старшим, рано проявил интерес к обычаям старины. Стремление изучить традиционные культуры пробудило в мальчике желание учиться.

Семи лет он был отдан в общественное училище. Наиболее одаренные, каким бы ни было их происхождение, с 15 лет поступали в высшее училище, где изучали нравственную философию.

После окончания высшего училища, Конфуций поступил на государственную службу. Свободное время он посвящал занятиям наукой. Изучал все, что даже косвенно касалось его служебных обязанностей, и в самом скором времени добился столь заметных успехов в своем деле. Он был назначен инспектором пахотных полей, лесов и стад.

Высокая должность позволила Конфуцию увидеть в государственных порядках много пороков. Наблюдения над бытом народа привели его к выводу, что его родной край страдает тяжелым недугом. Феодалная рознь, мятежи, нищета царили повсюду. В юности он познал тяжелую жизнь простолюдина, а в зрелом возрасте столкнулся с алчностью купцов, жестокостью и праздностью князей.

Чем сильнее в Конфуции окружающая жизнь вызывала протест, тем большим ореолом окружал он далекую древность. В народных сказаниях перед ним оживало идеальное царство, в котором властитель был мудр и справедлив, войско преданно и отважно, крестьяне трудолюбивы и честны, женщины верны и нежны, земля плодородна и обильна. Погружаясь в этот исчезнувший мир, Конфуций все больше укреплялся в своих взглядах: люди страдают потому, что в стране царит хаос, а для того, чтобы избавиться от него, следует возвратиться к дедовским обычаям и порядкам. Но сделать это нужно сознательно: каждый человек должен быть требовательным к себе, соблюдать установленные правила и каноны. Лишь тогда общество исцелится от своего недуга. Это открытие и легло в основу конфуцианской

этико-социальной программы, задавшей вектор культурно-исторического развития Китая.

Конфуций не оставил письменного изложения своего учения. Но друзья и ученики записали его высказывания в книге “Лунь-юй” - “Суждения и беседы”. Книга состоит главным образом из отдельных, без всякой системы собранных фактов биографии и высказываний, которые обычно начинаются словами “Учитель сказал...”. “Лунь-юй” остается почти единственным надежным источником о мудреце и его учении.

В книге изложены главные принципы и понятия этико-политического учения Конфуция. Такие понятия как “Жэнь” (гуманность), И (долг, справедливость), Ли (нормы поведения).

Выступив с критикой своего века и высоко оценив века минувшие, Конфуций на основе этого противопоставления составил свой идеал совершенного человека, “цзюнь-цзы”. Высокоморальный “цзюнь-цзы” должен обладать двумя важнейшими достоинствами: гуманностью (“Жэнь”) и чувством долга (“И”).

Причину всех беспорядков в обществе Конфуций считал в упадке нравственности людей, считая, что основными добродетелями человека являются верность, послушание, почитание родителей и старших. Это является первой заповедью Конфуция.

Однако для настоящего цзюнь-цзы одной гуманности недостаточно. Он должен обладать ещё одним важным качеством-чувством долга (И). Долг-это моральная обязанность, которую гуманный человек в силу своих добродетелей накладывает на самого себя. Чувство долга, как правило, обусловлено знанием и высшим принципом, но не расчетом.

Таким образом, учение Конфуция – это прежде всего свод правил, в основе которого лежал культ послушания старшим по возрасту и должности, идеализация древности.

Любой старший будь то отец, чиновник, государь-это авторитет для младшего, подчиненного. Конфуций напоминал, что государство-это большая семья, а семья малое- государство. Здесь имелось ввиду, что младшие беспрекословно повинуются старшим, дети-родителям.

Именно с этой целью он разработал учение о “Сяо” –сыновней почтительности.

Сяо – это основа гуманности. Он должен служить родителям по правилам (**Ли**), похоронить их по правилам и приносить им жертвы по правилам.

Согласно этим правилам, сын должен всю жизнь заботиться о родителях, чтить и любить их при любых обстоятельствах.

Даже, если отец–вор или убийца, почтительный **Сяо(сын)** обязан просить вернуться на тропу добродетели.

Култ сыновней почтительности в Китае стал **нормой жизни**, а выдающиеся примеры “Сяо” превратились в объект восхищения и подражания.

Вот один из примеров “Сяо”. Восьмилетний мальчик не отгоняет от себя комаров в летние ночи, пусть они лучше жалят его, а не родителей.

Почтительный сын в голодный год отрезал от себя кусок тела, чтобы сварить бульон для умирающего от голода отца. Сын должен самопожертвовать во имя родителей.

Таким образом, вся жизнь китайцев была непрерывным экзаменом–отчетом перед строгой предков.

В Китайской империи уделялось особое внимание подготовке чиновников. Существовало несколько методов отбора чиновников.

Конфуций предлагает следующий метод выдвижения на руководящие посты:

1. Надо быть мудрым и справедливым;
2. Заслужить рекомендацию и выдержать конкурсный экзамен;
3. Надо хорошо знать сочинения древних авторов;
4. Обладать литературным вкусом;

5. Уметь сочинять стихи.

Трижды сдавшие экзамены получали высшую ученую степень и могли надеяться на престижную должность.

Таким образом, соблюдение древних обычаев, ритуалов, уважение к старшим, хорошее знание сочинения древних авторов, уметь сочинять стихи и т.д. – все это составило учение китайского мыслителя Конфуция.

Когда мудрец закончил свой земной путь, ученики похоронили его с великими почестями. Они насыпали вокруг гробницы три величественных кургана, а князь Лу повелел воздвигнуть рядом часовню, на алтарь которой были возложены сочинения Конфуция.

Вопреки опасениям философа, его учение не было предано забвению. Образ мудреца из княжества Лу и значение его идей непрерывно росли в течении многих веков.

Конфуцианство и сегодня является важной частью духовной жизни жителей Китая. И не только Китая: оно давно нашло искренних последователей в странах Юго-Восточной Азии, стало ценностными ориентирами самого населенного района планеты.

### Литература

1. Кириленко Г.Г. Краткий философский словарь. – М., 2010. – С. 171-173.
2. Переломов Л.С. Слово Конфуция. – М., 1992.
3. Чаньшев А.Н. Курс лекций по древней философии (Лекции 3–8: Китай, Индия, Вавилония, Древний Египет.). – М., 1981.